Hmotnost castic
| atkové mnozstvi

Molarni veliCiny



Hmotnost castic

Hmotnosti Castic jsou velmi malé
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H,0...m = 2,99.10 kg

Proto byla zavedena

Relativni atomova hmotnost
Reletivni molekulova hmotnost



Relativhi atomova hmotnost

m. <+ " Hmotnost atomu
Ar m < Atomova hmotnostni
U konstanta

Relativnhi molekulova hmotnost

m < Hmotnost molekuly




Atomova hmotnostni konstanta

Predstavuje jednotku hmotnosti, se kterou porovhavame
hmotnosti atomu a molekul

Je definovana jako % atomove hmotnosti 162C
Pfesna hodnota: m,=1,6605655.10-2" kg

Pro vypocty zaokrouhlime:

m, =1,66.102"kg




Relativhi molekulova hmotnost

M, =an:A,,i

Relativhi molekulova hmotnost je rovna souctu relativnich
atomovych hmotnosti atomu, ze kterych je slozena.



Jednotka A, a M,

Jsou bezrozmerné (jsou bez jednotky)




Hodnoty A v tabulkach

| Relativni atomova
' hmotnost
Ar
— 0 3,50 —|— X

2822p4




Relativnhi atomova hmotnost

Vodik H 1 Sira S 32
Uhlik C 12 Chlér Cl 35,5
Dusik | N 14 |Zelezo| Fe 55,8
Kyslik O 16 Med’ Cu 63,54
Sodik Na 23 | Stribro| Ag 107,9




Urcete hmotnost atomu zeleza.

Z tabulek: A, (Fe)=55,8; m_(Fe)="

m
s a 8
A=—"=m =A.m

u

m_(Fe)=55,8.1,66.10""kg = 92,628.10 *kg



Urcete relativni molekulovou hmotnost
molekuly kyseliny sirove H,SO,.

Z tabulek: A (H)=1, A (S)=32, A (O)=16

M, (H,S0,)=2.A(H)+A(S)+4.A(0)
M. (H,S0,)=2.1+32+4.16 =98



Z definice atomove hmotnostni konstanty urcete
A(%c)=2

1 :
m,, je definovana jako 2 jeho atomoveé hmotnosti

m (¥C)=12m,  Atedy: A=12



- Zapamatujte si !
Kolik atomu obsahuje 12 gramu C 2

m=12g = 0,012kg, m, =1,6605655.10 °"kg, N = ?

Hmotnost vzorku

20012 0,012
12.m, 12.1,6605655.10 >

N

Hmotnost jednoho atomu

= 6,022045.10*°




Latkove mnhozstvi

Soustava, ktera obsahuje prave tolik castic
(napr. atomu, molekul,...), kolik obsahuje
12 gramu uhliku 162C, ma latkové mnozstvi 1 mol.

N, =6,022045.10mol

Avogadrova konstanta

Odpovida pocCtu castic obsazenych v télese o latkovéem
mnozstvi 1 mol.



A

Amedeo Avogadro

(1776-1856)

italsky fyzik



Latkovée mnozstvi (vzorec)

4_/ PocCet castic

N A T—— Avogadrova
konstanta

N

N, =6,022045.10°°mol




Molarni veliCiny
Napr.:

Molarni hmotnost ; molarni objem
Molarni tepelna kapacita;Molarni entropie ...

Jsou vztazené k latkovemu mnozstvi 1mol



Molarni hmotnost

m <+ — Hmotnost cele latky

\ 2 % g &
L atkové mnozstvi

K .
Jednotka: [Mm]— J = kg.mol ™"
mol



Vzorec, umoznijici z relativni atomove
(Ci molekulove) hmotnosti z TABULEK
urcit molarni hmotnost

m=Nm, =NM m,

-m.__ NM m,
PRk

N,

M =M _ N, m



Odvozeni

Dosadime hodnoty Avogadrovy konstanty a
atomove hmotnostni konstanty

M_ =M. .6,022045.10%%1,6605655.10 % = M. .10 *kg.mol

M =M_10"kgmol” =M :1000kg.mol™




UrcCete latkové mnozstvi a pocet molekul
ve vode o hmotnosti 2kg.

m=2kg M =18,n=7N="

B o Pl O O T )

T M.107 18107

N=nN,=111.6,022.10" = 6,684.10™ cdstic



Molarni objem

_ Objem cele latky

V <«
V. =—
N -
P
m?3
Jednotka: [Vm]=

L atkovée mnozstvi

=m3.mol™




Vzorek vodiku obsahuje 18.10%° molekul H,.
Urcete jeho latkove mnozstvi?

N =18.10"n=2

N 18.10% ,
N2 Gl M e e
A > \




V nadobé je 300 molu chléru Cl.,.
Urcete jeho hmotnost.

n=300mol, A (Cl)=355= M (Cl,)=2.355=71,m="

M =L m=M n=M_.10"n=71.10"300kg =213ke
n



Kolik atomu obsahuje desticka ze stfibra Ag
o hmotnosti 500 gramu?

m=500g = 0,5kg; M (Ag)=107,9; N =?

N =n.N
m m
V] == o
M, M.107
m 0,5 R 24 w7 .
N N .6,022.10°° = 2,79.107 " castic

A

T M.107 1 T 107,9.107



V nadobé o objemu 3,54m?3 je 5kg kysliku O..
UrcCete jeho molarni objem?

m=5kg; A(0)=16=M (0,)=32V, =7

V. :\i;n =M_m=M_10"°m

n

Vv 3,94

o TR 3
M,.10"m 32.10°.5

m>.mol ™ = 22.125m>.mol



